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১) ‘ফাল্গুন’ কবিতার প্রথম আটটি লাইন কবির নামসহ মুখস্ত ললখ ।  ২+৮=১০ 

 
২) অথথ ললখ -         ৫×১=৫ 

  কদর, তালিম, আকাঙ্ক্ষা , লমঠেি , পান্থ 

 
৩) বিপরীত শব্দ ললখ -        ৫×১=৫ 

অচি , গ্রহণ , জেঠে , সুঠর , দঠূর 

  
৪) পরূ্থ িাক্কে উত্তর দাও-       ১০×১=১০ 

  
ক) কারা ইস্তফা লদঠত চায় ? 
খ) ‘বনমঠহাৎসব’ েল্পটি কার জিখা ? 

গ) যাত্রীরা জকাথায় তপপণ েঠু়ে লদি ? 

ঘ) কঠিে েীবঠন ঈশ্বরচঠের আস্তানা জকাথায় লিি ? 

ঙ) ‘লহন্দু-মুসিমান’ কলবতায় কলব ‘আকাশ’-জক কার সঠে তুিনা কঠরঠিন ? 

চ) ‘তারা ফুঠির উপর ঘুলমঠয় পঠ়ে’ ফুঠির মধ ুজখঠয় – ‘তারা’ বিঠত এখাঠন কাঠদর কথা বিা হঠয়ঠি ? 

ছ) ‘জবনুবন’ -এর অথপ লক ? 

জ) বাাঁলশর শব্দ জচাখ লমিঠি জক ? 

ঝ) ঘঠর একিা বঠস রাখাি জিঠিঠক জক ডাকঠি ? 

ঞ) জেৌরীকুন্ডের গ্রাঠম জিখক কখন জপৌাঁিাঠিন ? 

 
৫) বনক্ের প্রশ্নগুবলর উত্তর দাও-       ৪×২½=১০ 

  
ক) ‘মলর-বাাঁলচ কঠর না খাটঠি জনৌঠকা এঠকবাঠর অচি’ - কারা না খাটঠি জনৌঠকা অচি ? তারা লকভাঠব 
    খাটে ?                  ১+১½=২½ 

 
খ) লতলতর তালিম লনঠত চায় কার কাঠি ? মানুষঠক অরণয ধ্বংস করঠত হঠয়ঠি জকন ?    ১+১½=২½ 
 



ে) “জয বস্তুটির নাম জেৌরীকুণ্ড তার দশপন লমিি এতক্ষঠণ” - বস্তুটি লক ? বস্তুটির বণপনা জিখক লকভাঠব 
লদঠয়ঠিন ?          ১+১½=২½ 

  
ঘ) ‘চে সূযপ গ্রহ তারা , জকাথায় উেি এমন ধারা’ - এখাঠন ‘উেি’ শঠব্দর অথপ লক ? িাইনটির অথপ 
বযাখযা কঠরা ।          ১+১½=২½ 

  
 
িোকরর্ লথক্ক - 

  
৬)  একটি িাক্কে উত্তর দাও-        ১০×১=১০ 

  
ক) লবঠশষ সংঠকত লচঠে ধ্বলনঠক লিখঠি লক হয় ? 

 
খ) বাঠকযর দটুি ভাঠের একটি উঠেশয হঠি অপর ভােটি লক ? 

  
ে) েেনেত লদক জথঠক বাকয কত প্রকার ? 

  
ঘ) োলতবাচক লবঠশঠষযর একটি উদাহরণ দাও । 

  
ঙ) ‘আমার েীবঠন বাইঠরর জখািা িাদ লিি প্রধান িুটির জদশ’ - বাকযটিঠত সবপনাম পদ জকানটি ? 

  
চ) লিয়ার কাি কত প্রকার ? 

  
ি) যা লদঠয় সংখযা জবাঝাঠনা হয়, বযাকরঠণ তাঠক লক বঠি ? 

  
ে) ক্লীবলিঠের একটি উদাহরণ দাও । 

  
ঝ) ‘আদর’ শব্দটির লবপরীত শব্দ লক ? 

  
ঞ) জয দান কঠর তাঠক এক কথায় লক বঠি ? 

  
 
৭)  বনক্ের িাকেগুবলর বিযার বনক্ে দাগ দাও-      ৫×১=৫ 

  
ক) জিাকটা বড্ড হাঠস । 

 
খ) জদঠশ লফঠর ওরা বাসা বাাঁধঠব । 



ে) বিঠি করুন সুঠর । 

  
ঘ) জমঠয়রা মঠে জনঠচলিি । 

  
ঙ) লনরাপঠদ তাঠদর শীত কাঠট । 

  
 
৮)  সক্মাচ্চাবরত বিন্নাথথক শব্দ ললখ-       ৫×২=১০ 

  
অঘঘ    লদন   শযযা   জদশ   কুি 

     অঘপয    দীন   সজ্জা   জেষ   কূি 

 

  
৯)  বলঙ্গ পবরিতথ ন কর-         ৫×১=৫ 

  
 পাঠক, রজক, সাটেব, ন্ডবটে, শিষ্য 
 

 
১০) গক্ে গদাধর লথক্ক-        ১০×১=১০  
 
ক) কত বির বয়ঠস েদাধঠরর উপনয়ন অনুষ্ঠান হঠয়লিি ? 

  
খ) কু্ষলদরাঠমর ব়ে জিঠির নাম লক লিি ? 

  
ে) েলমদার রামানন্দ রায় কার সব সম্পলি লনিাম কঠর লনঠয়লিঠিন ? 

  
ঘ) কার সাঠথ রামশীিার লবঠয় হঠয়লিি ? 

  
ঙ) কু্ষলদরাঠমর ভাঠের নাম লক লিি ? 

  
চ) কামারপুকুঠর কাঠদর লনষ্কর েলম লিি ? 

  
ি) রামকুমার জকাথায় িক্ষ্মী পুঠো করঠত লেঠয়লিঠিন ? 

  
ে) কত বির বয়ঠস েদাধর প্রথম পােশািায় যায় ? 

  
ঝ) েদাধঠরর পােশািার গুরুমশাই-এর নাম লক লিি ? 



 ঞ) কার সহায়তায় েদাধঠরর অন্নপ্রাশন ঘটা কঠর হঠয়লিি ? 

  
 
১১)  পত্র রেনা - লবদযািঠয়র জকান অনুষ্ঠাঠনর বণপনা োলনঠয় মা জক পত্র জিখ ।  ১০ 

  
 
১২)  রেনা ললখ - স্বামী লবঠবকানন্দ ।       ১০ 

 


